

тогда, но и будет способствовать расширению возможностей его применения в обогащенном виде. Использование триалектического подхода дает возможность рассматривать любой объект в виде триады, формирующейся в результате агломерации ее составляющих, а его *развитие – не как разрешение двух противоречий, а как более сложный синтез трех, а возможно и более начал* [12, с. 12].

Список использованных источников

1. Философский энциклопедический словарь 2010 [Электронный ресурс].– Режим доступа: <https://rus-philosophical-enc.slovaronline.com/9048> – ТРИА-ЛИЗМ. – Дата доступа: 10.02.2021.
2. Триализм – Trialism [Электронный ресурс].– Режим доступа: <https://wikichi.ru/wiki/Trialism> – Дата доступа: 10.02.2021.
3. Шевчук, Д. Философия Платона [Электронный ресурс].– Режим доступа: <https://ur-consul.ru/Bibli/Filosofiya-konspyekt-lyektsiyi.9.html> – Дата доступа: 10.02.2021.
4. Гегель. Энциклопедия философских наук. Т.1. Наука логики. – М.: Мысль, 1975. – 452 с.
5. Логический метод Гегеля [Электронный ресурс].– Режим доступа: <https://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=2957> – Дата доступа: 11.02.2021.
6. Тейхмюллер, Густав [Электронный ресурс].– Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Тейхмюллер,_Густав – Дата доступа: 11.02.2021.
7. «Триалектика П.Я. Сергиенко». Начала философии и науки гар-моничного развития [Электронный ресурс].– Режим доступа: <http://www.trinitas.ru/rus/004/a0407002.htm> – Дата доступа: 11.02.2021.
8. Ершов, Г. Дуализм, триализм фотона [Электронный ресурс].– Режим доступа: <https://gennady-ershov.ru/gravitaciya/dualizm-trializm-fotona.html> – Дата доступа: 11.02.2021.
9. 246. Задорожный, Г.В., Задорожная, О.Г. Триалектика как методология истинного хозяйственного постижения реальности и человека. – Харьков: ХНУ имени В.Н. Каразина, 2017. – 32 с.
10. 247. Борзова, Е. П. Триадология: монография – СПб.: СПбГУКИ, 2007. – 672 с.
11. 248. Василенко, С.Л. «Одна или две трети», как простая модель радиональной пропорции [Электронный ресурс].– Режим доступа: <http://www.trinitas.ru/rus/doc/0016/001e/3219-vs.pdf> – Дата доступа: 11.02.2021.
12. 249. Стрижак, Е.О. Научный метод экономической теории: от диалектики к триалектике Бизнесинформ 310, 2013, С. 8-12

Э.Ш.Шацкая, С.С.Бекирова

**Крымский инженерно-педагогический университет имени Февзи Якубова»
г.Симферополь**

**ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ГЛОБАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ МИРОВОГО
ХОЗЯЙСТВА**

E.Sh.Shatskaya, S.S.Bekirova

**Crimean Engineering and Pedagogical University named after Fevzi Yakubov"
Simferopol**

ECONOMIC ASPECTS OF GLOBAL PROBLEMS OF THE WORLD ECONOMY

Аннотация. В данной статье рассмотрены главные роли транснациональных корпораций (ТНК) в мировом хозяйстве. Выявлены причины колоссального влияния транснациональных корпораций на мировое хозяйство. В настоящее время транснациональные корпорации характеризуются постепенно возрастающей ролью в международных отношениях, что отражается на направлениях развития мировой экономики.

Annotation. This article examines the main roles of transnational corporations (TNCs) in the world economy. The reasons for the enormous influence of transnational corporations on the world economy are revealed. Currently, transnational corporations are characterized by a gradually increasing role in international relations, which is reflected in the directions of development of the world economy.

Ключевые слова: ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫЕ КОРПОРАЦИИ, МИРОВОЕ ХОЗЯЙСТВО, МНОГОНАЦИОНАЛЬНЫЕ КОРПОРАЦИИ.

Keywords: TRANSNATIONAL CORPORATIONS, WORLD ECONOMY, MULTINATIONAL CORPORATIONS.

Проблемы развития общества, которые касаются всех, каждого, всего мирового сообщества, которые носят универсальный характер, называются глобальными. Проявление этих проблем в планетарном масштабе и их последующее обострение настоятельно требуют поиска решения на глобальном, межгосударственном уровне, поскольку отдельные страны и даже группы стран не располагают для этого огромными силами и средствами. Любая из глобальных проблем имеет наиболее серьезные экономические аспекты, которые делают невозможным их решение без объединения различных ресурсов всего мирового сообщества (материальных, финансовых, трудовых, технологических, интеллектуальных, интеллектуально-информационных).

Суть глобальных проблем заключается в том, что в той или иной степени они влияют на экономику любой страны и жизнь ее населения, и решение этих проблем зависит от усилий всех стран, мира.

В условиях растущей взаимозависимости частная проблема страны или региона может постепенно стать глобальной, если она не найдет своевременного решения. Однако все современные глобальные проблемы имеют общие черты: они затрагивают интересы всех стран, препятствуют экономическому и социальному развитию мира, требуют срочных решений, взаимосвязаны, требуют координации действий всех стран мира.

Определение приоритетов для глобальных проблем - трудный вопрос. Это зависит не только от серьезности и масштабов проблем, но и от реальной возможности их решения или, по крайней мере, смягчения.

Основной причиной их обострения является высокий экономический рост, основанный на использовании результатов научно-технической революции. Глобальные проблемы современного мирового сообщества являются негативным результатом научно-технического и экономического развития. Каждый этап прогрессивного развития общества оставляет после себя сложные нерешенные социально-экономические проблемы. Другими словами, прогресс неизбежно содержит элементы регресса. Общество может избежать негативных тенденций в экономическом росте. Однако чем выше темпы научно-технического прогресса и экономического роста, тем более сложным, дорогостоящим и трудоемким становится процесс "обезболивания" результатов.

С точки зрения негативных последствий научно-технического и экономического развития целесообразно рассмотреть весь спектр глобальных проблем современного мира.

При классификации глобальных проблем выделяются две основные группы: 1) природные и климатические проблемы; 2) проблемы социально-экономического и политического характера. Исходя из этих признаков, следующие проблемы мирового развития стали прежде всего глобальными: демографические; преодоление бедности и отсталости; экологические; мир, разоружение, предотвращение ядерной войны (проблема мира и демилитаризации); продовольствие; природные ресурсы.

Для того чтобы решить любую проблему, необходимо понять ее природу и, исходя из этого, найти наиболее приемлемые решения. На микроуровне это не является большой проблемой. Но на уровне всего мира просто невозможно построить модель, не учитывая только самые необходимые и решающие моменты реальности.

По мере развития человеческой цивилизации возникают новые глобальные проблемы. Таким образом, проблема освоения и использования ресурсов Мирового океана, как и проблема освоения и использования космоса, была отнесена к категории глобальных. Но эти глобальные проблемы не представляют угрозы для всего человечества и Нева - их решение не влияет на выживание человека на Земле.

Состав, роль и местоположение глобальных проблем меняются на определенных этапах развития общества. Глобальные проблемы, вызванные многими природными факторами (землетрясения, наводнения, ураганы, цунами и т.д.), солнечными и лунными затмениями, метеоритными дождями, магнитными бурями. Глобальные проблемы современности в значительной степени являются результатом всей предшествующей человеческой деятельности, разви-

тия общества в целом. Усиление негативного влияния глобальных проблем на все аспекты жизни и деятельности человека, трудности их текущего и будущего решения связаны с интенсификацией экономического роста, основанного на научно-техническом прогрессе. В настоящее время существует более 30 глобальных проблем, основными из которых являются экологическая, демографическая, продовольственная, разоружение, нераспространение ядерного оружия, предотвращение ядерной войны, международная безопасность."

Таким образом, особым связующим фактором в формировании мировой экономики являются глобальные проблемы человечества, которые затрагивают каждого и могут быть решены только путем привлечения общих основ многих или всех стран, международных организаций и международного экономического сотрудничества. Особенностью глобальных проблем является их универсальный характер, поскольку они являются продуктами современной цивилизации.

На данный момент можно выделить следующие глобальные проблемы:

Экономическая сфера. Все они связаны и влияют друг на друга. В результате реформа экономических институтов, если она не влечет за собой прогресса других институтов, не приводит к ожидаемым результатам. Более того, сильная взаимосвязь всех государственных институтов порождает их инертность — даже в странах, которые преодолели свое экономическое отставание рекордными темпами (новые индустриальные экономики Японии и Азии), на это ушло много десятилетий. Поэтому неспособность сопровождать экономические реформы политическими, социальными, культурными и психологическими реформами является частой причиной сохранения экономической отсталости на фоне попыток ее преодоления.

Проблема роста населения (демографическая проблема). Население мира растет на 80-90 миллионов человек в год. В то же время более 82 миллионов человек рождаются в развивающихся странах. Можно считать, что это беспрецедентный рост в истории человечества. Однако проблема роста населения касается не только его размера. Это проблема человеческого благополучия и развития.

Экологическая проблема. Основными причинами обострения экологического кризиса являются: вывод плодородных земель из землепользования в результате промышленного развития и нерационального использования природных ресурсов; нерациональная вырубка лесов, угроза существованию человека; увеличение количества загрязняющих веществ, поступающих в атмосферу — монооксид углерода, углеводороды, фреон, и т.д., среди прочего, это угрожает разрушением защитного озонового слоя Земли; увеличением прямого вмешательства природных сил — появлением трансгенных продуктов, экспериментами по клонированию и т.д. Существует два основных способа решения экологической проблемы. Первый способ предполагает создание различных очистных сооружений, переработку отходов, рекультивацию земель. Однако полная утилизация отходов вряд ли будет достигнута. Второй путь — это создание и применение специальных экологических технологий, малоотходное и безотходное производство. Этот путь следует считать наиболее важным, так как он обеспечивает предотвращение загрязнения. Важно также, что экологическая проблема не менее опасна, чем международный терроризм, и требует совместных усилий всех стран для ее решения.

Массовая вырубка лесов становится серьезной угрозой. Каждые два года человечество теряет такую же площадь лесов, как в Финляндии. Особую угрозу представляют лесозаготовки в бразильской Амазонке и сибирской тайге, поскольку эти две области являются легкими планетами.

Продовольственная проблема. Как ни странно, но человечество, вступив в XXI век, не смогло прокормить себя. Продовольственная проблема остается актуальной. В послевоенный период производство основных продуктов питания увеличилось в десять раз, но эти продукты были неравномерно распределены между странами и континентами. Кроме того, увеличение производства продовольствия компенсируется увеличением численности населения мира. Основными путями решения продовольственной проблемы следует признать необходимость расширения территории за счет земельных реформ в развивающихся странах с более рациональным использованием неиспользуемого в настоящее время существующего фонда; осуществление "зеленой революции" в развивающихся странах, то есть интенсификация сельского хозяйства с использованием результатов научных и технических прогресс с помощью раз-

витых стран; механизация и автоматизация процессов сельскохозяйственного производства; сокращение неконтролируемого роста населения и ряд других.

Анализ современной мировой экономики и происходящих в ней интеграционных процессов позволяет выделить две основные тенденции. Одним из них является количественный рост стран, объединенных в различные международные экономические ассоциации и другие международные экономические объединения, что является доказательством растущей глобализации экономики. Другой тенденцией является постоянное развитие форм и методов осуществления глобальной экономической интеграции, что свидетельствует о том, что в этом процессе происходят глубокие качественные изменения.

В дополнение к экономическим организациям, представляющим мировую экономику, в современном мире, почти во всех частях света, существует множество межгосударственных экономических институтов, которые представляют широкий спектр местной международной экономической интеграции. Среди них: Европейский союз (ЕС), Карибское сообщество, Центральноамериканский общий рынок, Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), организация Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС) и др. Важно отметить, что международное право не запрещает одной стране участвовать сразу в нескольких международных экономических организациях.

Современная мировая экономика характеризуется существенными качественными преобразованиями, благодаря которым мировое хозяйство приобрело новые черты.

Международная экономическая интеграция - объективный процесс развития особо глубоких и стабильных отношений между отдельными группами стран, основанный на осуществлении скоординированной межгосударственной политики.

Основными признаками международной экономической интеграции являются: переплетение и взаимопроникновение национальных производственных процессов; структурные изменения в экономике стран-участниц; необходимость и целенаправленное регулирование интеграционных процессов. Это процесс взаимодействия между экономиками отдельных стран и их внутренними экономическими структурами, который осуществляется ради взаимовыгодной экономической цели. Это происходит в разных формах и на разных уровнях. Возникновение и развитие международной экономической интеграции начинается с установления торговых отношений между отдельными странами и продолжается на уровне комплексного экономического сотрудничества государств до полной интернационализации национальных экономик.

На современном этапе международная экономическая интеграция приобрела глобальный масштаб. Глобализация экономики является одной из закономерностей мирового развития, взаимозависимость экономик разных стран неизмеримо возросла по сравнению с интеграцией.

Это связано с возникновением экономического пространства, в котором отраслевая структура, обмен информацией и технологиями, география распределения производительных сил определяются с учетом глобальной конъюнктуры, а экономические взлеты и падения приобретают планетарные масштабы. Это находит отражение в организации и деятельности межгосударственных и международных экономических объединений, а также в появлении и развитии международных экономических институтов и транснациональных корпораций в современном сообществе.

Если ранние этапы международной экономической интеграции практически характеризовались только одной формой осуществления - международной торговлей, то этап глобализации включает в себя движение рабочей силы, капитала, научно-технических знаний, а также информации в планетарном масштабе.

Таким образом, на этапе глобализации международная экономическая интеграция приобретает не только более существенные количественные характеристики, но и новые, более развитые формы. Глобализация - это сложный и постепенно развивающийся процесс, нынешний этап которого является лишь начальной стадией развития. Сегодня в рамках глобализации создаются и организуются международные экономические объединения, а вместе с ними и создание международных (транснациональных) корпораций и финансовых центров. Мировое сообщество может столкнуться с глобальными проблемами только объединив усилия и ресурсы, поскольку решение глобальных проблем требует огромных затрат.

Список использованных источников

1. Чеботарев, Н. Ф. Мировая экономика и международные экономические отношения : учебник / Н. Ф. Чеботарев. — Москва : Дашков и К, 2020. С. 282.
2. Зубко, Н. М. Основы экономической теории. Для экономических специальностей : учебное пособие / Н. М. Зубко, А. Н. Каллаур. — 3-е изд., испр. и доп. — Минск : Вышэйшая школа, 2011. С. 406.
3. КиберЛенинка [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/globalnye-problemy-v-mirovoy-ekonomike>. — Дата доступа: 16.11.2022.

А.О.Шкабарина

Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого
ЦИФРОВАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ ЛОГИСТИЧЕСКИХ БИЗНЕС-ПРОЦЕССОВ

A.O.Shkabarina

Gomel State Technical University named after P.O. Sukhoi
DIGITAL TRANSFORMATION OF LOGISTICS BUSINESS PROCESSES

Аннотация. В статье исследованы ключевые аспекты внедрения современных цифровых технологий в логистическую деятельность, что приводит к изменению бизнес-моделей и стратегическому планированию; улучшает взаимодействие между всеми участниками логистического процесса; увеличивает производительность и, как следствие, повышает конкурентоспособность логистических организаций на рынке. При таких условиях, изучение вопросов цифровой трансформации, как одной из составляющих логистических инновации, в системе развития логистических организаций, приобретает особую актуальность, определяет цель и задачи статьи.

Annotation. The article explores the key aspects of the introduction of modern digital technologies in logistics activities, which leads to a change in business models and strategic planning; improves interaction between all participants in the logistics process; increases productivity and, as a result, increases the competitiveness of logistics organizations in the market. Under such conditions, the study of digital transformation issues, as one of the components of logistics innovation, in the development system of logistics organizations, is of particular relevance, determines the goal and defines the objectives of the article.

Ключевые слова: ЛОГИСТИКА, ЦИФРОВИЗАЦИЯ, ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ, ИННОВАЦИИ, ЭФФЕКТИВНОСТЬ.

Keywords: LOGISTICS, DIGITALIZATION, INFORMATION TECHNOLOGY, INNOVATION, EFFICIENCY.

Тенденции развития современной экономики характеризуются активным использованием цифровых и информационно-интеллектуальных технологий. Цифровая экономика в условиях глобализации экономических процессов определяется активным внедрением технологий хранения, обработки и передачи информации как основополагающего фактора экономического роста. Распространение цифровых технологий определяет траекторию развития экономики и приводит к кардинальным изменениям в бизнес-процессах организаций. Адаптивные и структурные преобразования бизнеса с помощью цифровых технологий являются важными инструментами, позволяющими организациям гибко изменять собственную модель бизнеса, обеспечивать инновационное развитие и интегрироваться в систему международных отношений на конкурентных позициях. В контексте усиления процессов глобализации и цифровизации распространение анализа больших данных, искусственного интеллекта и Интернета вещей в рамках цифровой трансформации приобретают особое значение. Соответственно, цифровая трансформация и цифровизация бизнес-процессов выступают магистральными векторами инновационного развития логистической системы.

Целью статьи является исследование ключевых аспектов развития логистической сферы на основе использования информационных технологий и их интеграции в работу логистических организаций.